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Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Über die Listennummer 20 der nicht einzeln zu 

beratenden Anträge muss gesondert abgestimmt werden:

Antrag der Abgeordneten Horst Arnold, Annette Karl, Ruth Müller u. a. (SPD)

Schluss mit Sonntagsreden - Gentechnikfreies Bayern vorantreiben Teil I: Keine 

gentechnisch veränderten Organismen auf landeseigenen Flächen! 

(Drs. 17/1051) 

Der federführende Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz empfiehlt, den An

trag abzulehnen. Dagegen stimmt der Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und 

Forsten dem Antrag mit Änderungen zu. Ich verweise insofern auf die Drucksa

che 17/2148. Wer entgegen dem Votum des federführenden Ausschusses dem Antrag 

in der Fassung des mitberatenden Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und 

Forsten zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Frak

tion der SPD, die Fraktion der FREIEN WÄHLER und die Fraktion BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN.

(Reinhold Strobl (SPD): Die Mehrheit!)

Gegenstimmen bitte ich anzuzeigen. – Das ist die CSU-Fraktion.

(Reinhold Strobl (SPD): Das ist die Minderheit!)

Ich stelle fest, dass die Opposition die Mehrheit hatte. Ich habe eben übrigens auch 

gezählt.

(Josef Zellmeier (CSU): Das wird angezweifelt! – Thomas Kreuzer (CSU): Wird 

angezweifelt!)

Nach meinem Augenschein wurde diesem Antrag zugestimmt. Seitens der CSU-Frak

tion werden daran aber Zweifel geäußert. Insofern werden wir jetzt zum zweiten Mal 

an diesem Tag einen Hammelsprung durchführen müssen.

(Beifall bei Abgeordneten der SPD)
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Aufseiten der CSU-Fraktion wird die Nein-Türe eingerichtet werden, aufseiten der Op

positionsfraktionen die Ja-Türe. Es ist also anders als vorhin. Enthaltungen werden 

durch die Tür zum Steinernen Saal gezählt. – Wir können beginnen.

(Abstimmung gemäß § 129 der Geschäftsordnung)

Ich bitte die Kollegen bei der Nein-Tür, sich hinzusetzen, weil wir sonst keinen Über

blick haben.

(Unruhe – Glocke der Präsidentin)

Kolleginnen und Kollegen, die Abstimmung ist geschlossen. Ich bitte, die Plätze wie

der einzunehmen, damit ich das Ergebnis bekannt geben kann.

(Unruhe – Glocke der Präsidentin)

Kolleginnen und Kollegen, bitte setzen Sie sich wieder hin, sonst kann ich das Ergeb

nis nicht bekannt geben bzw. ich gebe das Ergebnis sonst nicht bekannt! Ich bitte, die 

Plätze einzunehmen!

(Volkmar Halbleib (SPD): Die CSU-Fraktion ist heute unfolgsam! – Glocke der 

Präsidentin)

Kolleginnen und Kollegen, es kann doch nicht so schwer sein, sich hinzusetzen. Bitte 

nehmen Sie Ihre Plätze jetzt wieder ein! - Ich will die Sitzung fortführen undgebe nun 

das Ergebnis des Hammelsprungs bekannt: Mit Nein haben 87 gestimmt, mit Ja 

haben 66 gestimmt. Damit ist der Antrag abgelehnt.

Zu einer persönlichen Erklärung zur Abstimmung nach § 133 Absatz 2 der Geschäfts

ordnung hat sich der Kollege Arnold gemeldet. Bitte sehr.

Horst Arnold (SPD): Frau Präsidentin, Kolleginnen und Kollegen! Ich gebe zum Ab

stimmungsverhalten eine Erklärung ab, weil ich höchst bestürzt bin. Soeben haben wir 

uns über vernünftige, fachbezogene Diskussionen in den Ausschüssen unterhalten. 
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Wir haben diesen Antrag im Landwirtschaftsausschuss besprochen. In Absprache mit 

dem Kollegen Schöffel von der CSU und der dortigen Vertretung der CSU-Landtags

fraktion haben wir diesen modifizierten Antrag einstimmig beschlossen.

(Volkmar Halbleib (SPD): Hört, hört!)

Dabei geht es darum, dass der Freistaat Bayern in Zukunft Flächen zum gentechnik

freien Anbau verpachten soll.

(Thomas Kreuzer (CSU): Was er macht, geht nicht!)

Jetzt muss ich feststellen, dass die CSU-Fraktion offensichtlich ihren eigenen -

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Herr Kollege, eine Erklärung zur Abstimmung 

bitte!

Horst Arnold (SPD): - Landwirtschaftspolitikern in diesem Bereich ins Kreuz fährt. Ich 

bin überrascht davon, und ich drücke bei dieser Gelegenheit meine Solidarität mit den 

Kolleginnen und Kollegen der CSU im Landwirtschaftsausschuss aus. Weiter so! Wir 

werden es irgendwann einmal auf die Reihe bekommen.

(Anhaltender Beifall bei der SPD, den FREIEN WÄHLERN und den GRÜNEN – 

Volkmar Halbleib (SPD): Unwürdiges Verhalten!)

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Zu einer weiteren Erklärung zur Abstimmung hat 

sich Kollege Zellmeier gemeldet.

Josef Zellmeier (CSU): Frau Präsidentin, liebe Kolleginnen und Kollegen! Bedauerli

cherweise ist der Opposition entgangen, dass die Europäische Union mittlerweile zu

gestimmt hat, dass die Länder selbst entscheiden können, ob sie Gentechnikanbau 

wollen oder nicht. Deshalb haben alle Kollegen der CSU-Fraktion, auch ich, auch die 

Landwirtschaftspolitiker, entschieden: Dieser Antrag ist überholt. Wir werden das um

setzen, und es wird in Bayern keinen Gentechnikanbau geben.
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(Volkmar Halbleib (SPD): Es geht um den politischen Willen! Sie haben dagegen 

gestimmt!)

Also bitte: Die Aktualität hat Sie leider überholt. Dafür können wir nichts.

(Beifall bei der CSU – Volkmar Halbleib (SPD): Diese Erklärung hat jetzt nichts 

verbessert!)

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich möchte die Kolleginnen und Kollegen bitten, 

sich § 133 noch einmal anzuschauen. Beide Erklärungen waren nicht zur Abstim

mung. Man hätte den Antrag auch hochziehen können, wenn man eine weitere Debat

te wünscht. – Es ist schwierig. – Gut.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen zur Verfassungsstreitigkeit und den übrigen Anträgen verweise ich auf die 

Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. dem jeweiligen Abstim

mungsverhalten seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden ist, 

den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gibt es Gegenstim

men? – Das sehe ich nicht. Stimmenthaltungen? – Auch keine. Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.
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